

Egyes szám ára 300 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN 1923

V. ÉVFOLYAM, 255. SZÁM.

SZOMBAT, NOVEMBER 10.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 6000 korona.

**EGYES SZÁM ÁRA 300 KORONA.**

**Kiadótulajdonos:**

Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.

A szerkesztésért felelős:

**POSCH DEZSŐ.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

## „Orientáció”

A minden oldalról meghánytvetett Ulain-puccsot legyen szabad egy olyan pontról megvilágítanunk, amelyről eddig a sajtó nem bocsájtotta e súlyos és majdnem tragikus kimenetelű ügyre átvilágító Röntgen-sugarait. A magyar sajtónak az esethez fűződő kommentárjai elfeledték kiemelni, hogy mennyiben módosítja, illetve mennyiben súlyosítja az Ulain-puccs résztvevőinek eseményeit és elfojtott szándékait az a körülmény, hogy a fajvédő-csoport külföldi katonai erő igénybevételével akarta diktatúráját a magyarságra erőszakolni. S elfeledte a magyar sajtó a közönség emlékezetébe idézni azokat a tajtékzó és halált lihegő kifakadásokat, amelyek néhány év és néhány hónap előtt azokat a liberális köröket érték, amelyek bizonyos külföldi orientációk keresésének a gyanuja alatt állottak — alaptalanul.

Ezek az urak, akik a Hitler-különítményt csempészték óvatos részletekben az ország nyakára, nem is oly régen még bitót követeltek, ha valaki az itthoni meglazult jogrend sebeit, akár csak egy kurta újságcikk erejéig is — külföldre vitte. Gyanus volt ezeknek s hazaáruló volt ezeknek mindenki, aki külföldön élt, aki külföldre utazott, aki külföldi lapot olvasott s aki arccal — nyugatra fordult. S most az államrendőrség hivatalos jelentése szerint e fehér izzású nacionalisták szövetkeztek bajor elvtársaikkal, hogy a lassankint megszilárduló magyar alkotmányos életet egy új forradalom bombájával robbantsák forgácsokra, hogy aztán egy újabb diktatúra nehéz bilincseibe verjék az eszmélő nemzetet.

Ulainék nemcsak forradalmárok, nemcsak vakmerő törtető, nemcsak veszedelmes fanatikusok, hanem a szilárd ethikai alapot tökéletesen nélkülöző konjunktúra-lovagok is, akiknél az erkölcs logikája mindjárt fejtehetőre áll, ha az önérdék úgy kívánja.

Hogy a puccsisták azokat a fegyvereket ragadták kézbe, melyeknek aljasságát éppen ők hirdették a legöblösebb torokkal, ez a tény komoly sullyal fog latba esni a bírak mérlegén.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

## Megbukott a bajor fajvédők puccsa.

Ludendorffot és Hitlert letartóztatták.

Berlin, nov. 9. Würsbergi jelentések szerint a müncheni puccsot már is elintézetnek lehet tekinteni. Pöhner dr. rendőr főnököt, a mostani puccs egyik vezetőjét letartóztatták. München valamennyi középülete a törvényes kormány kezében van. Ludendorff és Hitler állítólag a hadügyminisztérium egyik épületében elszáncolták magukat. Az egész Bajorország és München nyugodt és a törvényes kormány pártján áll. A birodalmi védőrség híven a Knilling-kormányval tart.

Berlin, nov. 9. (Wolff.) Hivatalosan jelentik: A müncheni véderőparancsnokság épületét a birodalmi véderő ma délután nehéz küzdelem után bevette. Veszteség mindkét részről esemény. Ludendorffot és Hitlert el fogták.

Berlin, nov. 9. A müncheni puccs a Bürgerbräukellerben folyt le. Az eseményekről ezeket jelentik:

Hitler tegnap fegyveres erővel megbuktatta a bajor diktatúrát. Nyomban utána nemzeti diktatúrát hirdettek ki, amelynek élén ő maga áll diktátorként és amelynek védnöke Ludendorff, mint hadügyminiszter és az új nemzeti hadsereg főparancsnoka.

A kormány elmozdítása drámai jelenetek között ment végbe. Politikai gyűlés előzte meg, amelyen a szónokok éles szavakban keltek ki Németország szocialista pártjai ellen. Közvetlen ezután, hogy Kahr befejezte beszédét, Hitler felemelkedett helyéről és a következőket kiáltotta:

— Elhatároztuk, hogy kikiáltjuk a nemzeti diktatúrát!

Ebben a pillanatban acélszakos rohamesapatok oszlopa vonult be a terembe, amely sortűzet adott a menyzet irányában. Óriási izgalom közepette Hitler, aki Ludendorffnak és a Hohenzollern családnak eszköze, — Ruprechtel szemben az emelvényre lépett és kihirdette, hogy a bajor nemzeti szervezetek elhatározták a bajor nemzeti diktatúra kikiáltását. A mai napon, az ötödik évfordulóján a rothadt köztársaság megszületésének, amely Németországot tönkre tette, megalakítjuk az új nemzeti kormányt, amely Németországot meg fogja menteni.

Hitler ezután bejelentette, hogy a jelenlegi bajor kormány többé nem áll fenn. Parancsot adott a rohamesapatoknak a kormány

tagjainak letartóztatására, — ami meg is történt.

**A revolveres puccs.**

München, nov. 9. A Bürgerbräukellerben történt eseményekről még a következőket jelentik:

Kahr főállambiztos körülbelül háromnegyed órája beszélt, amikor Hitler és két állig felfegyverzett nemzeti szocialista a terembe nyomult és magasra emelt revolverrel nyugalmat parancsolt. Hitler a következőket kiáltotta:

## Ulain Ferenc miniszterelnök akart lenni

Budapest, nov. 9. Abban a puccskísérleti ügyben, melyet a fővárosi rendőrség pár nappal ezelőtt leplezett le, tovább folyik a nyomozás. Kiderült, hogy Ulain Ferencnek abban az esetben, ha a bajor horogkeresztesek csapatokkal támogatják és segítik elő kormányrajutásukat, nagyobb mennyiségű élelmiszert segítették volna Bajorországot. Eddig 16 egyént tartóztattak le. A rendőrségen állandóan folynak a kihallgatások. Ulain a főkapitányságon igen fölényesen viselkedik. Sok kérdésre nem is felel. Vallomásaiban hangoztatja, hogy fegyveres akcióról szó sem volt, csak nacionalista mozgalmat szerveztek és nem gondoltak arra, hogy a hatalmat Bethlentől fegyveresen ragadják el.

**Mit akartak Ulainék?**

Ulain írásai között ott voltak azok a jegyzőkönyvek is, amelyek világosságot derítenek arra, miképp akarták Ulainék ezt a szerződést életbeléptetni. 12 rohamesapatot akartak szervezni, német mintára. Két másik rohamesapat vidéken, a fővároshoz közel álló városba lépett volna akcióba és onnan vonult volna Budapestre. Megállapították, hogy mely középületeket kell megszállni és kiket kell letartóztatni, sőt azt is, hogy kik ellen kell még továbbmenő eljárást lefolytatni. A letartóztatandók névsorán elsősorban a kormány tagjai szerepelnek. Különösen szigorú intézkedések történtek Bethlen ellen.

**Ulain a miniszterelnök.**

Délelőtt 11 óra tájban dr. Szrubian rendőrkapitány kihallgatta dr. Szemere Béla főorvost, aki részletesen elmondotta, hogyan készült a terv, kiket vontak bele és kik a tulajdonképeni értelmi

— A dolog nem irányul Kahr ellen!

A Hitler-csoport egy törzstiszte erre kijelentette:

— Ma kezdődik a nemzeti forradalom.

A gyülekezet a Deutschland című dalba kezdett. Ugyanekkor az összegyűlték elé lépett Hitler s miután egy revolverlövessel esendőt teremtett, — azt a javaslatot tette, hogy a gyülekezet jelentse ki a Knilling kormányt elmozdított kormánynak. A bajor kormány Pöhner miniszterelnöksége mellett megalakult. A német nemzeti kormány székhelye München. — Hitler továbbá a német nemzeti hadsereg megalakítását ajánlotta. Az ideiglenes német nemzeti kormány feladata, hogy a berlini büncs Babel ellen menjen.

szerzők. Ma délelőtt egy okmányt találtak, amely végleges kormánylista volt s amelyen Ulain mint miniszterelnök szerepelt, dr. Dániel Sándor pedig mint belügyminiszteri államtitkár. Hír szerint a rendőrség ma délelőtt ez ügyben előállította Homonnay Jenő ismert nevű szobrászművészt is és alapos gyanu merült fel, hogy Adorján Géza az ébredő magyarok nemzetvédelmi osztályának vezetője is fontos szerepet vállalt a tervezett puccsban. Adorjánt elő akarták állítani a főkapitányságon, azonban a rendőrség nem találta meg.

**Milyen megállapodást vitt Ulain Münchenbe?**

Budapest, nov. 9. A főkapitányság közli azt a megállapodást, amelyet Ulain Münchenbe akart vinni aláírás végett, melynek címe ez: Előzetes megállapodás Magyarország és Bajorország kormányai között politikai és katonai közösség elérése céljából.

1. Az érdekek és szándékok teljes egyenlősége alapján, mely a felek között fennáll, a legszorosabb együttműködés határozatát el minden tekintetben, minden esetre.

2. A legbensőbb politikai és katonai közösség ellenére mindkét szerződő állam szuverénitása érintetlen marad. Ezzel tudniillik beavatkozás egyik állam részéről a másiknak politikai ügyeibe semmi körülmények között nem engedhető meg.

A 2., 3., 4. pont arról szól, hogy mindkét állam más szerződéseket köthet. A 4. pontban

a régi határokat ismerik el kölcsönösen. 6. Egymást minden eszközzel támogatják. A 7., 8., 9., 10., 11. pontok a hozzájuk csatolt mellékletek szerint szabályozzák, hogy Bajorország tisztet, legénységet, fegyvereket ad, Magyarország pedig gabonát, marhát, főzeléket, tejet s tejtermékeket ad.

## A Kálvinista Templomegyesület hangversenye.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete folyó hó 11-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kossuth-utcai templomban templomi hangversenyt rendez a következő műsorral:

1. Orgonán játszik Szabó Lajos kántor.
  2. Énekel a Templomegyesület vegyeskara, Szabó Lajos kar nagy vezetésével
  3. Alkalmi beszédet mond Siposs Imre központi lelkészi hivatalvezető.
  4. Mendelssohn: „Volkslied Entsagung”, éneklő Ujfaluassy Mándy Margit urasszony, harmoniumon kíséri Hammerstädt János orgonaművész.
  5. Orgonán játszik Szabó Lajos kántor.
- Jegyek 500, 300 és 200 koronáért kaphatók a Méliusz könyvkereskedésben. A Templomegyesület titkári hivatalában (Kálvin-tér, előbb Egyházter 17.) és vasárnap este a hangverseny kezdete előtt.

## Uj kézbe került a vízmű vezetése.

A Debrecenit vízzel ellátó vízmű ellen a múlt hónapban panaszok merültek fel amiatt, — hogy egyes helyeken a vízvezeték zavaros, sáros vizet ad, vagy ha nem, akkor kevés a víz. Ezek a miérierők azonban csak időlegesek, mert csak azzal vannak összefüggésben, hogy a vízvezetési hálózat most végzik a javítási munkálatokat.

A vízművek vezetését ugyanis most vette kezébe a világitási vállalat, ahonnan Szegedy Gyula mérnököt bízták meg a vízvezetési hálózat kezelésével. — Szegedy Gyula nagy szaktudással látott hozzá a vízvezeték rekonstrukciójához és az ő rendelkezései folytán a napokban megkezdették a csövek tisztítását. Az egyes helyeken kifolyó sáros, zavaros víz ebben leli magyarázatát.

A javítási munkálatok, tekintettel arra, hogy sok év mulasztással kell pótolni, természetesen hosszabb ideig fog tartani s el kell rá készülnie lennie a közönségnek, hogy a vízszolgáltatás egyes helyeken rövidebb-hosszabb ideig szünetelni fog. A Szegedy Gyula vezetése alatt működő munkásság azonban minden igyekezetét latba veti, hogy a vízmű hibáit kijavítsa és Debrecennek végre jó vízvezetéké legyen, hogy az a sok panasz, amely a telep ellen elhangzott, megszűnjön.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

# A pallagi villamos vasut ügye újból a városi közgyűlés előtt.

Egy óras rendkívüli városi közgyűlés.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órai kezdettel tartotta rendkívüli közgyűlését Hadházy Zsigmond dr. főispán elnökletével. A közgyűlés iránt mérsékelt érdeklődés nyilvánult meg s azon a tárgysorozat egyes pontjai minden nagyobb vitától mentesen peregtek le.

Kilenc óra után pár perccel nyitotta meg Hadházy Zsigmond dr. főispán a közgyűlést, melynek első tárgya a pallagi villam. vasut ügye volt. A közgyűlés a kereskedelemügyi miniszter kívánságára hatálytalanította az erre vonatkozó határozatokat és kimondotta, hogy a városnak semmi része nincs az építkezés megkezdésének halogatásában s az teljesen a Hév. büne. Kimondotta határozatában a közgyűlés, hogy a költségek egyharmadrészt vállalja, annak 40 százalékát az építési engedély kiadása után 8 nappal kifizeli, 30 százalékát a munkálatok felének befejezése után, másik 30 százalékát pedig a munka teljes befejezése után fogja folyósítani. Kiköti azonban a város, hogy a hozzájárulási összegek kifizetése után 8 nappal a Hév. köteles igazolni, hogy a hozzájárulás 40 százalékát a másik két fél is befizette és hogy az összegeket be rendezésre fordította. A feszültség szabályozóra nézve kimondotta a közgyűlés, hogy csak akkor szerzi be, ha az Magyarországon kapható.

Helyben hagyta a tanácsnak ama ténykedését, hogy a nem állami jellegű közutak burkolatozására 740 millió korona kölcsönt vesz fel a város az államtól. Ebből az összegből elsősorban a Simonyi ut kövezését finanszírozzák.

## Fölmentették az okirathamisítással alaptalanul megvádolt földbirtokost.

Kertész Gábor debreczeni földbirtokos állott tegnap a debreceni kir. törvényszék előtt okirathamisítással és csalással vádolva. Kertész Gábor földbirtokos még 1920 októberében meghatalmazást adott egy debreczeni ügyvédnek arra, hogy a Nádudvaron levő földjét parcellázza és az egyes parcellákat az akkori áron jóval alul a nádudvari szegényebb gazdálkodóknak eladhassa. E meghatalmazás alapján a megbízott ügyvéd 115 holdat el is adott. Ugyanebben az időben eladta Kertész a „Tökalmi” 504 holdnyi gazdaságát R. Kiss Istvánnak és egy Mezei nevű embernek. Így 843 holdnyi birtokából még szabad rendelkezése alatt maradt 224 hold. De az R. Kiss István és Mezei-féle vételt az Országos földbirtokrendező bizottság nem hagyta jóvá. Majd a nádudvari 115 hold is vízszekerült birtokába az előlegek visszafizetése után. Közben 300 hold földet fiaira íratott. A birtok vételét és az átírásokat a telekkönyvi hivatalnál be is jegyezték.

Elfogadták a tanácsnak a városi adóhivatal átszervezésére vonatkozó javaslatát s megengedték, hogy a tanács a közuti alap terhére egy teherautót pótkocsival szerezzen be s erre a célra 50 millió korona hitelt engedélyeztek. Elfogadták a tanácsnak a Vermesoldal nevű birtok egy részének Hajdusámson község részére leendő átadásra vonatkozó javaslatát.

A tócolaposi tejjgazdasági birtok jelenlegi haszonbérlei kérték, — hogy a bérleten egy istálló-épület alakítson át a város eszelődik-kásokká. A tanács javaslata, hogy erre a célra szavazzon meg a közgyűlés 11—12 millió koronát. — Tervegy Tamás bizottsági tag azonban ellene van a tanács javaslatainak és azt javasolja, hogy engedje meg a város a bérlőknek, hogy ők saját költségükön végeztessék el az alakítási munkálatokat. Hasonló értelemben szólalt fel Csáky János is. Zöld József tanácsnok a tanács javaslata mellett szólalt fel.

Jóna István felszólalása után elnöklő főispán szavazásra teszi fel a kérdést s a közgyűlés 22 szóval 21 ellenében Tervegy Tamás javaslatát fogadta el.

Csurka István és Sztankay F. Béla felszólalásai után a közgyűlés kimondta, hogy az iparostanonciskolánál leendő új rendező tanítói állás szervezése végett felírják a kultuszminiszterhez és kéri, hogy az őt leendő tanerő részére adja meg a megfelelő államszegélyt.

Több kisebb ügy letárgyalásával a közgyűlés kevéssel 10 óra után véget ért.

R. Kiss István kívánságára ugyanekkor Kertész Gábor Kissel cserélt és pedig ennek mintegy 10 holdnyi földjéért 100 holdat adott, ami ellen Kertész fiait tiltakoztak.

Az átírások folyamán a telekkönyvi hivatal arra a megállapításra jutott, — mert még akkor az országos birtokrendező bizottság jóvá nem hagyó határozatáról a Kiss-Mezei és Kertész között létrejött vételre vonatkozólag értesítést nem kaptak, — hogy Kertésznek csak 224 hold föld van tulajdonában s így nem iratható 300 holdat fiaira. Ezért okirathamisítás címén megindították ellene az eljárást. Le is tartóztatták, de később 600 ezer korona övadék ellenében szabadlábra helyezték. Ekkor Kiss István beperelte Kertészt csalásért, mert az elcsereült földet Kertészek visszakövetelték. Kiss ezen feljelentésére az ügyészség elrendelte Kertész újlagos letartóztatását, de azt nem fogantatosították.

A tegnap megtartott főtárgyaláson a tények tisztázódtak. Serly tanácselnök alatt működő büntető tanács Kertész Gábori úgy az okirathamisítás, mint a család vádjai alól felmentette azzal az indokolással, hogy az országos földbirtokrendező bizottság a vételt

nem hagyta jóvá, így 600 hold földnél még több maradt Kertész birtokában, amiből 300 holdat jogosan ajándékozhatott, illetve átíratott fiaira.

A Kiss Istvánnal szemben elkövetelt család vétsége alól pedig azért mentette fel, mert azt nem ő, hanem Kertész Zsigmond követte el, midőn Kissel tárgyal a 10—100 hold visszacszerelésére vonatkozólag. Ellenben kötelezte a bíróság a vádlottat az összes perkoltségek megtérítésére.

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

### A diadalmas asszony.

A Csokonai-színház ma esti bemutatója nem hozott ugyan falrengető sikert, de tisztességes belső értékekkel ajándékozott meg bennünket. A bájos és mindenekelőtt melódikus Csajkovszky zene a mélabu ó-arany szálaival s a vidámság ezüstjével pazarul szötte be a libretto szövegét, amely pedig magában sem hazontalan munka. Nagy Péter, Mencsikoff és Katalin romantikus története nem először s nem utoljára ihlette meg az irodalmat s nem mondhatunk nagyobb dicsőretet a librettistákra, mint hogy munkájuk — az operette műfaj irodalmilag diszkreditált keretei között is — ügyes és kedves variánsa a Katalin-dramának. A második felvonás nagy jelenete — a vázlatosan, de keményen megkonstruált szakítási szcena — komolyabb műfaj művelőjének is becsületére vált volna.

Az előadás igyekezettel és sikerrel szolgálta a darabot. Timár Ilka Katalin asszonyiságát hangsúlyozta inkább, a szerelmes és epedő nőt, mint a nagyvívót, keménylelkű markotányosnőt s igen helyesen. Kovács Terus izes és jellemző volt. Unger István a második felvonásban néhány igaz hanggal és gesztussal árulta el a jó színészt, Rótkó József a cárt személyesítette, markánsan és elhíhetően, csak — a második felvonásban — kissé túl nyersen, túl brutálisan. Egy csipetnyit Nagy Péter zsenialitásából, nagyvonalúságából is adnia kellett volna. Markovics Bandi igen ügyesen táncolt. A rendezésnek csak apró, könnyen eliminálható hibáskái voltak. A táncoknak egy-egy bohókodó részletét jó lett volna kihagyni. Müller Mátyás dirigens munkája kifogástalan.

Harangzugás, ágyudörgés a színpadon, ezeket is felülmúló tapsvihar a nézőtérén kísérte tegnap este a Csokonai-színházban a „Diadalmas asszony” bevonulását.

Az ármány és szerelem, Schiller remekműve, Werner Krauss megrázó erejű játékával, nagyszerű tömegjeleneteivel, mesteri felvételeivel, ma az Omnia attractiója.

Hoór-Tempis Erzsébet opera és dalénekesnő november 24-i koncertje iránt általános az érdeklődés. Jegyek a Méliusznál.

Matcor mozgóban vasárnap a Repülő banditák, két rész egyszerre. Csütörtökön és péntek este nagy attrakció.

## ◆ SPORT ◆

A DKASE football szakosztálya folyó hó 9-én szombat este fél 8 órakor a Hungária-kávéház külön termében fontos tárgysorozattal szakosztályi ülést tart, melyre az összes játékosok feltétlenül megjelenségét kéri a vezetőség.

Figyelem!

**SILBERSTEIN ÉS ADLER**

a legolcsóbb szövet bevásárlási forrás  
Kossuth-utca 2. (Városház épület)

Kirakat hiányában tessék az üzletbe fáradni.  
Figyelem!

**HIREK**

**Tudja Isten,**

nem nagyon bízom a magyar Hitler-szervezkedés komolyságában. Ennek a bajor uraságnak, — tisztesség ne essék, szótlan! — Adolf a keresztneve és ez a körülmény — nomen est omen! — sok derék magyar újul vissza fog tőle riasztani. Mert, ha előre garantálnák az embernek, hogy az új tábor híveit, mondjuk: „hilleristák“-nak fogják hívni, még hagyján! De ki biztosítja a vállalkozó szellemű fiatalokat arról, hogy valamelyik pernahajder liberális firkász nem ragasztja rájuk levakarhatatlanul az „adolfista“, sőt a „dolfista“ nevet? Már pedig állandó és szoros kapcsolatban lenni egy ilyen jellegzetesen jellegzetes névvel még akkor sem kellemes, ha e kapcsolat fel is jogosít néhány jellegzetesen jellegzetes koponya betörésére. Kedves Szerkesztő ur, én azt hiszem, figyelmeztetni kellene erre a veszedelmes körülményre magát Hillert is, aki bizonyára nem fog habozni, hogy a szent ügy érdekében, az agitáció sikeréért konstruktívabb csengésű nevet válasszon. Például, mondjuk: Iván! Milyen stílusosan hangzanék: „Hiller Iván, a Rajna-Duna köze ébredő bajorságának vezére!“

**VIDÉKI ELŐFIZETŐINKET** felkérjük, hogy az a hónapra szóló előfizetési díjat küldjék be kiadóhivatalunkhoz, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjen.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Gábor András segédlelkész, délután 5 órakor Mezey Béla vt. lelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Sipos Imre közp. lelk. hív. vezető, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre lelkész (a Keresztény Híj. Egyesület világszövetségéről beszél), délután 2 órakor Marton Sándor segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 5 órakor jótékony célú vallásos ünnepély. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre segédlelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, délután 2 órakor Papp Imre segédlelkész. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos vt. lelkész. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész. — Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész. — Csapó kerti iskolában délután 5 órakor vallásos estély.

Tányai istentiszteletek. Elepen: Kocsis János tányai lelkész; Ebesen: Uray Sándor lelkész; Fajcsikán: Vajda László vt. lelkész; Mácson: dr. Boér Károly vallásnár.

Katonai istentisztelet. Nagyttemplomban délelőtt fél 9 órakor Tóth Lajos tábort lelkész prédikál.

Vasárnapi iskolák. Diakonissza-Otthonban Ispotály-telep, délelőtt 9 órakor; Széchenyi-utca 4. sz. a paróchián délelőtt 9 órakor; Dóczy-intézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9 órakor; Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor; Nőegyleti Arvaházban délelőtt 9 órakor; Csapókerti iskolában délelőtt 9 órakor; Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor; Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor; Egyháztéri fiúiskolában délelőtt 11 órakor; Paecirta-utcai fiúiskolában d. e. 9 órakor; Rakovszky-utcai iskolában d. e. 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotály-telep 9. alatt tartatik.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 11-én, vasárnap Kol-

**Felboncolták a Bihari-telepi gyilkosság áldozatát.**

Az Egyetértés tegnapi számában részletesen ismertettük a Bihari-telepen történt gyilkosságot.

A gyilkosság ügyében a debreceni csendőrség lefolytatta a vizsgálatot, amelynek során kiderült, hogy Nagy László és Simon Ferenc sertéskarikázáson vesztek össze s Simon Ferenc hirteleni felindulásában szíven szurta Nagy Lászlót. A gyilkosság után a csendőrség kihallgatta Simon Ferencet, aki beis-

merzte tettét és nagy megbánást mutatott tette miatt.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró ma délelőtt helyszíni szemlét tartott s intézkedett, — hogy a halottat szállítsák be a közkörház halottas kamrájába, ahol ma délután fel is boncolták Nagy Lászlót, kinek özvegye és négy árvája maradt, vasárnap délután temetik el.

Simon Ferencet kihallgatása után a csendőrség átadta a debreceni királyi ügyészségnek.

légium, földszint 4. sz. alatt d. u. 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Templomegyesület „Vegyes Énekkara“ tanulásait hetenkint csú törökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében 6—7-ig a hölgyek, 7—8-ig a férfiak részére. — Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet f. hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. — 11 órakor a Luther-Szövetség választmányi ülése.

Gróf Degenfeld József a Lloyd igazgatóságában. A Lloyd bank rt., mely most emelte fel alaptőkéjét két milliárdra, igazgatósági tagjai közé választotta gróf Degenfeld József főgondnokot.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma d. u. 5 órakor dr. Ambrus Matild egyetemi tanárságát folytatja „Csecsemővédelem, csecsemőápolás“ című előadás-sorozatát, 6 órakor pedig dr. Márton Béla egyetemi magántanár tartja meg előadását Oroszországról vetített képekkel „Ő“ a nagymama fiacskája hétfőn az Omniában.

Nykosz burgonya- és babosztása ma, szombat reggel 8 órakor kezdődik a József kir. herceg-u. 4. szám alatt. Minden tag köteles déli 12 óráig a járandóságot elszállítani. Elnökség.

Legjobban találja magát a Korzó nagykávéházban.

Árverés a vasutnál. A vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m.: bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha- és fehérneműek stb. Debreczen állomás kimeneti csarnok helyiségében november hó 15. napján d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adni. A befolyó összeg a vasuti árvaház-alap javára fordítatik.

La vrei Mode, Ullstein album, Weisstickerei, Filet, Stricken, stb. kézimunka lapok ismét érkeztek a Csáthy Ferenc rt. könyvkereskedésbe.

Az Omniában hétfőn A nagymama fiacskája.

A Máv. Horthy dalárda táncestje. A f. hó 10-én tartandó tánc mulatságra a dalárda lelkes rendező gárdája a legbuzgóbban ké szül, hogy ezen mulatságnál tehetségük legjavával mulattassák a dal és zene iránt érdeklődő nagyközönséget. A táncolni vágyó fiatalokat pedig a jól összehangolt 50 tagú rendezők fogják az állomási zenekar mellett a hajnali órákig szórakoztatni. A mulatság kezdete este 8 órakor, vége 4 órakor. Belépőjegy vigalmi adóval 2000 korona. Tekintettel a jótékony célra, felül-fizetéseket köszönettel fogadunk A nagyerdemű közönség szives pártfogását kéri a rendezőség.

15 milliárd egy hírlap ára. Berlinben 15.000.000.000 márkára emelték a lapok árát. Egy berlini lap az inségesek részére gyűjtést rendezett, melynek összege eddig 758.000.000.000.000 márka. Ezek a számok már kimondhatatlanok.

Napsugár vagyonmántóben (Piac-u. 10.) november 12—13. délután képráadás kiváló festőművészek képeiből. Kiállítás: november 10—11-ikén díjtalanul megtekinthető.

Hangverseny a Bikában. A m. kir. 11. honv. gyalogezred vonózenekara vasárnap este a színházi előadás után az Arany Bika kávéházban hangversenyt tart. — Belépti díj nincs.

Ma este a Korzó nagykávéházba megyünk! Nagyszerű zene, kitűnő konyha, pompás bar italok!

A világ legnagyobb burleszk attractioja!  
„Ő“  
Harold Lloyd főszereplésével  
a  
„Nagymama fiacskája“  
(Grand Ma's Boy),  
komédia 5 felvonásban.  
Hétfőn, kedden és szórdán az Omniában. — Jegyelővétél.

**Harisnya vásár!**  
Ezen árak csak e héten érvényesek a Havas harisnyaházába  
Bádogos-utca 1. szám. (Tisza-palota.)

	Ezelőtt	Most
Dupla talpu, magas sarku női harisnya . . .	5.600.—	5.000.—
Valódi selvem, flor . . . . .	19.500.—	16.000.—
Tiszta nehéz selyem . . . . .	38.000.—	29.000.—
Férfi sokni l-o. reguler . . . . .	3.000.—	2.500.—

Ezen alkalmat senki ne mulassa el.

Debreczen látványossága a pazar fényvel és kényelemmel most megnyílt „Korzó“ nagykávéház

**A volt debreczeni sajtó-népbiztost Londonban elítélték s Angliából deportálják.**

London, nov. 9. Towr Bridge Courti kerületi bíróság Londonban Szántó Dezső dr. és Sóss László magyar emigránsokat hamis utlevél használata miatt két hónapi fogházra és Angliából való deportálásra ítélte.

A védő politikai üldözésre hivatkozott és azt állította, hogy a vádlottakat pacifista magatartásuk miatt Magyarországon halálra ítélték és életük megmentése végett kellett menekülni. Az ügyvéd továbbá azt a kijelentést tette, hogy védettjei magyar ügyvédek és fedhetetlen jellemű emberek.

A bíró ezzel ellentétben megálapította, hogy a vádlottak kommunisták a legkevésbé kívánatos fajtából és a rájuk szabott büntetés a legkevésbé, amit megérdemelték.

**A devizaközpont árfolyamai:**

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollar . . . . .	16500 K	26600 K
Angol font . . . . .	88200 K	92000 K
Holland forint . . . . .	7400 K	7980 K
Francia frank . . . . .	1160 K	1216 K
Svajc frank . . . . .	3440 K	3560 K
Léva . . . . .	173 K	184 K
Cseh korona . . . . .	673 K	617 K
Bé . . . . .	102 K	115 K
Bíra . . . . .	800 K	945 K
Dínár . . . . .	227 K	241 K
Német márká . . . . .	— K	0'005 K
Benggel márká . . . . .	0'160 K	0'210 K
Osztrák korona . . . . .	0'2765 K	0'2976 K
Napoleon arany . . . . .	68800 K	— K
Dán korona . . . . .	3335 K	3556 K
Norvég korona . . . . .	2860 K	3080 K
Svéd korona . . . . .	5130 K	5460 K
Belga frank . . . . .	980 K	1033 K

**A Debreceni Főreáliskolai Volt Tanulótársak Szövetségének felhívása.**

A volt tanulótársak szövetsége, mint már annak idején közöltük, bár mint ifju egyesület még csekély anyagi erővel rendelkezik, nemes hivatását már a kezdet kezdetén is betölteni akarván, elhatározta, hogy a felsőbb és szakiskolai, de még a középiskolai tanulmányok folytatását is sokaknak lehetővé tette gazdasági viszonyok folytán a debreceni főreáliskola jelenlegi és volt növendékei közül az erre legjobban rászorultaknak a tanév kezdetével járó tekintélyes kiadások részbeni fedezése és így tanulmányaik folytathatása végett jelenlegi anyagi viszonyai által megengedett egyszer s mindenkorai segítyt ad.

A sok kérelemből is tapasztalva azt az igazán leírhatatlan nagy nyomort, amellyel tanuló ifjúságunk küzd s mely már magyar kulturánk ez egyik legfontosabb bástyáját is összeomlással fenyegeti, indított bennünket arra, hogy felkérjük a debreceni főreáliskola volt növendékeit, szövetségünk tagjait és az ifjúság és az intézet barátait, hogy a főreáliskolával szemben bizonyára ma is élő hálájuk némi lerovásaképpen is a szövetséghe való belépésükkel és adományaikkal — amely a szövetség elnökehez, Ungváry György máv. főfelügyelőhöz, Debrecen, Libakert, Szegfű-u. 20., vagy a reáliskola igazgatóságához, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet rt-hoz is befizethető — s amelyre talán soha annyira nem illet a közmondás szava, mint ma, hogy „százszor ad az, aki rögtön ad“, a szövetséget lelkes munkájában támogatni szíveskedjenek, mely mindenkör nemes cselekedetet nemcsak legjobban féltett kincsünk, a magyar ifjúság hálája fogja kisérni, de általuk és velük csonka hazánk meg erősödése és megmentése is.

Debrecen, 1923 október hó,

A Főreáliskolai Volt Tanulótársak Szövetsége.

### Árjavulás a tőzsdén.

Budapest, nov. 9. A mai tőzsde nyitáskor üzletlenül kezdődött, észrevehető volt, hogy a pénzájlatok vannak túlsúlyban, ami azonban lényeges áreltolódást nem idézett elő, úgy, hogy a tőzsde eleinte lanyha, majd tartott, később pedig javuló tendenciát mutatott. Lényeges árjavulás elsősorban már azért nem tudott kifejlődni, mert a bécsi arbitrage mint eladó szerepelt és a mai prolongációs nap is sok árut hozott a piacra, annak ellenére, hogy a kospipéz még mindig alacsony. Zárhat felé a hangulat az egész vonalon megváltozott és a nehezebb papírok piacából kiindulva a spekuláció véleményes vásárlásokba kezdett, ami itt-ott kisebb árjavulást eredményezett.

Bauxit . . . . .	330000	Fábián . . . . .	15000
Hazai bank . . . . .	175000	Rottmüller . . . . .	17000
Ang.-magy. b. . . . .	120000		
Agrárbank . . . . .	—		
Magyar hitel . . . . .	585000		
Jelzálogbank . . . . .	40000		
Leszám. b. . . . .	75000		
Olasz Bank . . . . .	29000		
Oszt. hitel . . . . .	123000		
Anglobank . . . . .	—		
Bosny. agrár . . . . .	37000		
Iparbank . . . . .	—		
Földhitelbank . . . . .	230000		
Hermes . . . . .	55000		
Horvát-szlav. . . . .	32000		
Ingatlanb. . . . .	290000		
Csehbank . . . . .	18000		
Foralmi b. . . . .	36000		
Ker. hitel . . . . .	20000		
Magy.-német . . . . .	—		
Közp. Jelz. . . . .	14000		
Városi bank . . . . .	10500		
Merkur . . . . .	19000		
Nemzetl. . . . .	38000		
Ker. bank . . . . .	—		
Lloyd bank . . . . .	14000		
Wiener B. & W. . . . .	70000		

**Takarékpénztárak:**

Belvárosi . . . . .	32000
Lipótvárosi . . . . .	13500
Bgy. fővár. . . . .	140000
Kőbányai tak. . . . .	23000
Magy. ált. . . . .	130000
M. O. K. Tak. . . . .	135000
P. H. Első . . . . .	310000

**Biztosítók:**

Első M. Bizt. . . . .	4500000
Foncia . . . . .	180000
Magy.-francia . . . . .	—
Jég . . . . .	130000
Nem. balcsét . . . . .	—
Pannónia . . . . .	1000000

**Malinok:**

Back . . . . .	64000
Bors.-misk. . . . .	80000
Konkordia . . . . .	64000
Békéscsaba . . . . .	49000
Első bpesti . . . . .	166000
Gizella . . . . .	40000
Hungária . . . . .	84000
Királymalom . . . . .	46000
Viktória . . . . .	290000
Transdanub. . . . .	120000
Törökszentm. . . . .	22000

**Bányák és téglagyárak:**

Salgó . . . . .	485000
Beocsini . . . . .	935000
Borsodi . . . . .	220000
Szt. István . . . . .	115000
Cement . . . . .	180000
Északmagyar . . . . .	—
Szászvári . . . . .	310000
Kőhó . . . . .	650000
István . . . . .	50000
Kőb. téglá . . . . .	—
Drasche . . . . .	255000
Magnezit . . . . .	2350000
Aszfalt . . . . .	70000
Ált. kőszén . . . . .	2260000
Kerámia . . . . .	—
Nagybányai . . . . .	185000
Ujlaki . . . . .	235000
Urkányi . . . . .	1300000
Chaudoir . . . . .	110000

**Könyvnyomdák:**

Athenaeum . . . . .	325000
Franklin . . . . .	1300000
Globus . . . . .	35000
Pallas . . . . .	40000
Réval . . . . .	135000
Rigler . . . . .	56000
Kunossy . . . . .	20000
Stefanum . . . . .	26000
M. F. T. R. . . . .	316000

**Vasművek, gépgyárak:**

Rima . . . . .	92000
Köburg . . . . .	33000
Csáky . . . . .	40000
Gazd. gépgy. . . . .	115000
Fegy.-gy. . . . .	1150000
Frankl . . . . .	70000
Ganz D. . . . .	4400000
Ganz vill. . . . .	1300000
Uj Ganz vill. . . . .	95000
Györfly-W. . . . .	—
Hofner . . . . .	157000
Kaszab . . . . .	75000
Kühne . . . . .	45000
Láng . . . . .	140000
Lipták . . . . .	30000
Mág . . . . .	40000
Magy. acél . . . . .	200000
Magyar-belga . . . . .	105000
Motor . . . . .	75000
Ólomárnyvár . . . . .	25000
Vegyipar . . . . .	30000
Waggon . . . . .	78000
Roesemann . . . . .	42000
Schlick . . . . .	77000
Schuller . . . . .	56000
Teudloff-Ditr. . . . .	80000
Wörner . . . . .	20000
Hex Lloyd . . . . .	11000
Interrexim . . . . .	27000
Lukács . . . . .	40000
Unio . . . . .	40000
Star . . . . .	46000

### Mezőgazdasági üzemtani tanfolyam.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdák figyelmét, hogy a november 15-től december 15-ig Debreczenben rendezendő mezőgazdasági üzemtani, könyv és számviteli tanfolyam kitűnő alkalmat nyújt olyan szakképzésükre, amelynek gyakorlatban rendkívüli előnyeit láthatják. Csak ritkán nyílik alkalom arra, hogy ilyen speciális tanfolyamot lehessen megrendezni. A Kamara különösen figyelembe ajánlja a debreczeni gazdátársaknak, hogy amikor itt, helyükben, tehát kényelmesen igénybevehető alkalom nyílik, ne mulasszák el, mert az eddigi érdeklődésből legkevesebb épen debreczeni, annál inkább mutalkozik békésmegyei, szolnokmegyei stb. távoli vidékekről is. A debreczeni gazdák pedig legkönnyebben tudhatják az ilyen intézmények előnyeit élvezni, ha érdeklődést mutatnak. Most munka sem gátolja a gazdát, szabad idejét törekedjék mindenki képzésre felhasználni, fokozottabb tudásának saját maga fogja előnyeit látni. Készséggel ad alkalmat a Kamara a most elbocsátott köztisztviselőknek is, átképzésre e tanfolyamon. Gazdasági pályán elhelyezkedni kívánók annak nagy hasznát vehetik.

Jelentkezni lehet november hó 12-én hétfőn délig a Mezőgazdasági Kamara hivatalában (Piac-utca 9., I. e.)

### Nem változott a buza ára.

Budapest, nov. 9. A mai terménytőzsdén kissé javult a hangulat, a forgalom megélnélt, — különösen a takarmánycikkben. Az árak azonban változatlanok. Hivatalos árak: Rozs 565—80. A többi hivatalos ár változatlan.

### A korona 0.0305

Zürich, nov. 9. Berlin 0.000000002 és háromnegyed, Hollandia 217 és egynegyed, London 25.01, Páris

### Ingóságközvetítő és áruforgalmi iroda

Arany János-u. 14. az udvarban. Telefon 233. Mindennemű tárgyait eladásra elvállalja és díjtalanul kiállítja éppen úgy, mint a vagyonmentő-vásárok. Megbízásokat elfogad mindennemű ingóságok alkalmi beszerzésére. Mindent úgy sem tud ujonnan megvásárolni, ha tehát valamine szükség van, forduljon ide.

### Mit ad el?

Keresünk eladásra: Gyermek-kocsikat, perzsa, szmirna és mindenféle szőnyeget, antik órákat, régi-ségeket, írógépet, álló fogasokat, ebédlőkredencet és hat széket, mo-kett vagy plüss asztalterítőt, konyha-szekrényt, vaskályhát, gyermekjátékokat, zongorát, pianinót, két vas-vagy rézagyat, férfi és női télikabátokat és mindenféle ingóságokat.

### És mit keres?

Megvételre ajánlunk: női fehérneműket, ruhaneműket, női kötött kabátokat, nagy gázrezsót sütővel, kerek mángrólógépet, gázkályhát, valódi perzsa női kabátot, szőnyeget, tányéros pult-mérleget, nipeket, butorokat és mindenféle ingóságot.

Napról-napra többen és többen látogatják az Ingóságközvetítőt.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladás: délelőtt 9—1 óráig és délután 3—5 óráig. — Jól jegyezze meg mindenki: ha bármit eladni vagy venni akar, mindenképp előtérbe lépjen az Ingóságközvetítőbe.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Prága 31.90, Milánó 24.87 és fél, Budapest 0.0305, Belgrád 6.525, Bukarest 2.80, Bécs 0.00795, Szófia 5.00

### Az Angol-Magyar Bank tőkeemelése.

Az Angol-Magyar Bank igazgatósága tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy a november hó 24-ikére egybehívandó rendkívüli közgyűlésén javasolni fogja az intézet alaptőkéjének 1300 millió koronáról 2400 millió koronára való felemelését.

A javaslat szerint az intézet mindenképp 650.000 új részvényt bocsátana ki, melyeket 2:1 arányban még megállapítandó ar-folyamon a régi részvényeseknek ajánl fel.

Ezenkívül 450.000 részvényt bocsát ki, melyeknek átvétele legelőrendű angol és amerikai cégek

által biztosított. Az új részvények kibocsátási ár-folyamát a közgyűlést követő igazgatósági ülés fogja meghatározni és ez a régi részvényesekre vonatkozólag a 25.000 koronás ár-folyamot semmi esetre sem fogja meghaladni, míg a szabad kézből eladott részvények eladási ára ennek az ár-folyamnak többszörösét jelenti.

A tőkeemelés révén az Angol-Magyar Bank saját kimutatott tőkéi körülbelül 40 milliárddal fog-nak szaporodni.

A buza ára és a részvények. Hogy mennyire indokolatlan a papírok áresése, az István-malom részvény mutatja legjobban. Békében 500 korona = 25 mázsa buzáért adtak egy István-malom részvényt, mai ára pedig 75.000 korona, tehát kb. egyhuszonnyolcad része béke-beki értékének, még egy mázsa buza árán is alul van.

## APRÓHIRDETÉSEK



Mi is tudjuk nemcsak Ön, hogy legcélszerűbb hirdetni az EGYETÉRTÉS-ben, amelynek hirdetési feltételű eredményesek. Kladohivatal Kossuth-utca 2. szám Telefon 4.

### Ajánlat

Lakása átadá-át díjmentesen végzem. — Lakások: 2—4 szobások butorral, anélkül kaphatók. Lakáseszerk. kezes-től vitelét vállalom. Hochiroda, Szent-Anna utca 4. Telefon 14—76. 63

### Ócska vasat

rezet: mindennemű fémek legmagasabb árért veszek. Kovásoknak használható becserelek. Nagyob tetteit elszállítok STEINER, Kladohivatal 110. sz. Telefon 6-86.

### Kereslet

Ügynökök magas jutalékra felvétetnek fűszerek látogatására. — Jelentkezés 12—2-ig. Kigyó-utca 8. sz. 83

Felvétetnek papirzacsó ragasztásra asszonyok. — Piac-utca 77. 85

Szorgalmas leány felvétetikirodába. Cim a kiadóban. 93

Gyakorlott irodai segéderőt és fűszerkereskedő segédeket felveszünk mielőbbi belépésre. Ullmann Salomon Kereskedelmi r.-t. fűszer és gyarmatáru nagykereskedés. 81

Holland nyelvmentert keresek. Cim a kiadóban. 92

Csontért 250—, fizet Rongyért 300—, különként Ócskavért 250—500— Klein Béla ócskavaskereskedő, — az Első Pesti Spódium és Enygyár R.-T. bevásárlója. Telefon 6—28. szám.

### Eladás

Hajópadló, mintegy 4 méter széles szobához való, használt állapotban, eladó. Csapó-utca 10. Az udvarban jobbra. 89

Három szárnyas nagy hálósobai tükör, majdnem új állapotban magányosan, tükrök és üveglapokkal együtt olcsón eladó. Nyil-utca 19. sz. 94

Üvegek, különféle tartalommal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 90

Hálósoba butor, csinos, alig használt olcsón eladó. Ugyanott egy kis szoba, esetleg konyhával, kiadó. Csillag-utca 79. 86

Használt, de jó állapotban levő cipők eladók. Csapó-utca 10. szám, az udvarban jobbra. 88

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Füredőkád fotelalaku, fűtőkészülékkel, eladó. Csapó-utca 10., jobbra az udvarban. 87

Tolnai Lexikon és regények eladók. Csillag-utca 47. Csak vasárnap lehet megtekinteni. 91

## Orvosi tankönyvek magyar és német nyelven legnagyobb választékban Kapható „Méliusz” könyvkereskedésben Piac-utca 26.

Használjon csak Meteor kávépótlékot. Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható minden fűszerüzletben.

Tóth József keramikus Tímár-utca 11. Telefon: 10—92. Raktárról szállít: Samottéglát, samottlapokat, oseréphez, és vaskályhákhoz, tűzhelyekhez, kazánfalazáshoz. Samottlisztet, tűzálló agyagot, tűzálló kaolint.